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ARKUSZ I - MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Zasady oceniania:

» zarozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyskaé¢ maksymalnie 100 punktow

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem

sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty

za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt

wyltacznie za odpowiedz w pelni poprawna

za zadania, za ktoére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punk-

tow, ile prawidtowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w klu-

czu) przedstawit zdajacy

» jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia w za-
daniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu

» jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagad-
nienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oce-
ni¢ na zero punktéw.
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Zadanie Model odpowiedzi Punktacja
nr zada- | czesé zada- punkty punkty za
nia nia za poszczegll- | cale zada-
ne czescei zada- nia
na
1. A. | 1 pkt 6 pkt
B. 3 1 pkt
C. 3 1 pkt
D. 5 1 pkt
E. 4 1 pkt
F. moze wskazac jedno z trzech zrodet: 1,2, 5 1 pkt
2. A. Egipt (Egipcjanie) 1 pkt 4 pkt
B. Zydzi (Izrael, Judea) 1 pkt
C. Rzym (Rzymianie) 1 pkt
D. Grecja , [Hellada, moze wskaza¢ jedna z polis 1 pkt
greckich] (Grecy, Hellenowie)
3. C 1 pkt 1 pkt
4. A. prawda 1 pkt 3 pkt
B. falsz 1 pkt
C. prawda 1 pkt
5. - powstanie panstw: 4 pkt
- zakonu krzyzackiego w Prusach 1 pkt
- zakonu kawaleréw mieczowych w Inflan-
tach 1 pkt
- unia polsko-litewska (i chrzest Litwy) 1 pkt
- zajecie przez Polske (Kazimierza Wielkiego) 1 pkt
Rusi Halickiej
6. D. 6 1 pkt 2 pkt
F. 1 1 pkt
7 A. fatsz 1 pkt 3 pkt
B. prawda 1 pkt
C. prawda 1 pkt
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Dla Europy Zachodniej 1 pkt 2 pkt
zdajacy moze wskazac jedno sposrod podanych
nastgpstw:

- poglebienie znajomosci Lewantu w Eu-
ropie (i poszerzenie horyzontu geogra-
ficznego $redniowiecznej Europy)

- rozw0j kontaktow handlowych ze
Wschodem (rozw6j miast wloskich i ich
hegemonia w handlu $réodziemnomor-
skim)

- poglebienie roztamu migdzy wschodnim
a zachodnim chrze$cijanstwem (na ptasz-
czyznie koscielnej i politycznej)

- pozbawienie Europy ochrony przed przy-
szla ekspansja turecka (w wyniku osta-
bienia Bizancjum)

- wplyw kultury arabskiej i bizantynskie;]
na kultur¢ Europy Zachodniej (np. na
kultur¢ dworska czy sztukg miast wto-
skich w dobie renesansu)

- wzmocnienie skutecznosci rekonkwisty
na Polwyspie Pirenejskim

- wzmozenie religijnosci poddajacej sig
kontroli Kosciota i wymykajacej sig spod
kontroli instytucji koscielnych (rozwoj
herezji)

- wzrost fanatyzmu religijnego i przeja-
wow nietolerancji wobec zydow i mu-
zutmanow

- nasilenie tendencji centralistycznych i
dazen do wzmocnienia wladzy monarsze;j
(np. we Francji)

- powstanie i dziatalno$é zakondw rycer-
skich

- organizowanie krucjat w Europie

- wplyw na rozwo6j gospodarki towarowo-
pienig¢zne;j.

Dla Bizancjum 1 pkt
zdajacy moze wskazac jedno sposrod podanych
nastgpstw:

- ostabienie polityczne Bizancjum w jego
konfrontacji ze §wiatem islamu

- przejecie handlu lewantynskiego z rak
Bizancjum (i Arabow) przez miasta wlo-
skie (hegemonia miast wloskich: Genua,
Wenecja)

- poglgbienie roztamu migdzy wschodnim
a zachodnim chrzescijanstwem (na ptasz
czyznie koscielnej i politycznej — Cesar-
stwo Lacinskie).

C. 1 pkt 1 pkt




Pobrano z arkusze24.pl

10. Hieronim biskup whoctawski 1 pkt 2 pkt
Jan kasztelan poznanski 1 pkt
11. C. 1 1 pkt 2 pkt
E. 6 1 pkt
12. A. prawda 1 pkt 3 pkt
B. falsz 1 pkt
C. prawda 1 pkt
13. parlament (Izba Gmin) 1 pkt 1 pkt
14. b 1 pkt 1 pkt
15. A. 5 1 pkt 4 pkt
B. 3 1 pkt
C. 4 1 pkt
D. 1 1 pkt
16. Anna 3 pkt
Iwan VI lub [regentka Anna] za wskazanie
Elzbieta ';Zdih
Piotr 111 SR
Katarzyna II ?pf:l;klf t_j;
(uwaga: w przypadku Iwana VI, Piotra II, kazdego
Piotra I1I, Katarzyny II niezbgdne sa wilasciwe wladce)
oznaczenia cyfrowe [sygnatury] - brak tych
oznaczen uniemozliwia zaliczenie odpowiedzi)
17. Rzeczpospolita Obojga Narodow (Polska), Au-| zawskazanie | 2 pkt
stria (monarchia habsburska), Szwecja dwoch
panstw
2 punkty
(po 1 pkt za
kazde pan-
stwo)
18. 1. 1807 — traktat (pokoj, uktad) w Tylzy za kazdy 3 pkt
2. 1919 — traktat (pokoj) wersalski . ‘Efktazakr;yd
3. 1945 — uktad poczdamski (ustalenia, konfe- TRSS (l;] )
rencja w Poczdamie) P 5
. : & . 1 punkcie
dopuszcza sig operowanie nazwami miejsc: Tyl-
7za, Wersal, Poczdam
19. A. 4 1 pkt 4 pkt
B. 3 1 pkt
C. 2 1 pkt
D. 1 1 pkt
20. A. 1815 (lub konstytucja Krolestwa Polskiego) 1 pkt 4 pkt
B. 1807 (lub konstytucja Ksigstwa Warszawskiego) 1 pkt
C. 1935 (lub konstytucja kwietniowa) 1 pkt
D. 1921 (lub konstytucja marcowa) 1 pkt
21. 1. Polityka celna wiadz pruskich. zakazdy ele- | 3 pkt
2. Byta to proba skierowania eksportu (wy- | Mentargu-
wozu towarow) z Krolestwa Polskiego me;tjq '
inng droga (wodna do Battyku). 1 punkcie

3. Przez terytorium Rosji (moze rowniez
wskazac Krolestwo Polskie i Rosjg).
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22,

>

Austria (monarchia Habsburgoéw [habsburska],
Cesarstwo Austriackie)

1 pkt

Prusy (Krolestwo Prus, Krolestwo Pruskie)

1 pkt

2 pkt

23.

5

1 pkt

3

1 pkt

2

1 pkt

olo|e|>|w

1

1 pkt

4 pkt

24.

Zdajacy moze wskaza¢ sposrod ponizszych pro-
pozycji:

1. opisuja hierarchi¢ spoleczng (stratyfika-
cj¢ spoteczna, drabing spoleczna [pirami-
dg], strukture warstwowa, [stanowa, kla-
sowa] spoteczenstw francuskiego i rosyj-
skiego)

2. zawierajg krytyke stosunkow spolecz-
nych (moga by¢ odczytywane jako we-
zwanie do zmiany stosunkow spolecz-
nych)

3. (dychotomiczna wizja stosunkéw spo-
tecznych) podzial spoleczenstwa na

warstwy [stany, klasy] wyzyskujace

[,,prozniacze™] i wyzyskiwane
4. wskazuja na ucisk warstwy [klasy] naj-

nizszej

S. wskazuja na wyzysk warstwy [klasy]
najnizszej, (warstwa, [stan, klasa] naj-
nizsza utrzymuje warstwy wyzsze), cig-
zar utrzymania warstw [stanow, klas]
wyzszych spoczywa na barkach warstwy
najnizszej

6. kondycja warstwy [stanu, klasy] najniz-
szej jest u kresu wyczerpania i grozi za-
famaniem si¢ zycia spolecznego [rewolu-
cjal

7. wsrod warstw [stanow, klas] wyzszych
znajduje si¢ kler (duchowienstwo), [zda-
jacy moze réwniez wskazaé warstwe
(stan, grupg, kastg) urzgdnicza — pocho-
dzenia szlacheckiego]

8. oba rysunki zawierajg tresci satyryczne
(rysunek dotyczacy spoleczenstwa fran-
cuskiego jest nawet karykatura).

za kazdy po-
prawnie sfor-
mulowany
wniosek

po
1 punkcie

4 pkt

25.

kolej warszawsko-wiedenska (wiedenska)
kolej warszawsko-petersburska (petersburska)
kolej warszawsko-bydgoska (bydgoska)

3 pkt

- Tak.

- Stan linii kolejowych w Krolestwie Polskim
potwierdza tezg (rozbudowa sieci kolejowej w
Krolestwie Polskim ograniczona byta wzglgdami
strategicznymi panstwa rosyjskiego).

2 pkt
(po 1 pkt za
odpowiedz i

za uzasadnie-
nie)

6 pkt
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C. Celem byto: 1 pkt

- usprawnienie (stworzenie) potaczenia ko-| (zapodanie
lejowego miedzy Slaskiem (Gorny Slask) | Jednego celu)
a portem morskim w Gdyni (Gdynia)

(uwaga: wskazanie Gdanska jest btgdne)

- usprawnienie potaczen kolejowych mig-
dzy dawnymi zaborami (np.: migdzy Kro-
lestwem Polskim a zaborem pruskim,
miedzy Galicja a Krolestwem Polskim).

26. A. Dla roku 1921: przemyst i rzemiosto oraz handel 1 pkt 2 pkt
i banki.

B. Istota odpowiedzi sprowadza si¢ do uchwycenia 1 pkt

tendencji spadkowe;.
[Zdajacy moze ja przedstawi¢ w roznej formie:
przytaczajac dane roczne - w 1869 — 28,2% -
(drugie miejsce na liscie dziatow zajgc), w 1882
— 22,1% - (drugie miejsce), w 1897 — 19.6 % -
(drugie miejsce), w 1921 — 9,7% - (piate miejsce
na liscie dziatow zajec), moze tylko porownac
dane z roku 1921 z danymi z roku 1869 (nastapit
wzgledny — procentowy — spadek zatrudnienia z
28,2 do 9,7%, moze to rowniez okresli¢ jako
trzykrotny spadek zatrudnienia (w przyblize-
niu)].

27. A. prawda 1 pkt 3 pkt
B. falsz 1 pkt
C. falsz 1 pkt

28. A. d 1 pkt 4 pkt
B. Na plakacie znalezli si¢: Napoleon (Napoleon I, 1 pkt

Bonaparte) i Adolf Hitler (Hitler).

C. Plakat pochodzi z okresu II wojny $wiatowe;j, po 1
powstal po ataku Hitlera na ZSRR (stad postac| punkcie
Hitlera); zawiera tez czytelna aluzjg do pierwszej | za poprawne
wojny ojezyznianej (1812 r. — wyprawy Napole- | Wylasnienie
011&{ IyuaJ Ifgsjq i je{gg klgski — stgfli) posfaé I\IT)apo- szcf:;;::zq
leona Bonaparte, dlatego tez napoleonskie na- postaci]
krycie glowy u Hitlera). Plakat zawiera propa-
gandowe przestanie, ktére sprowadza si¢ do ha-
sta: ,,przegral Napoleon, przegra i Hitler”. W
przypadku A. Hitlera uznaje si¢ tylko interpreta-
cje, zapowiadajaca klgske (plakat z 1941 r.1).

29. A. Obstuga emigracji zarobkowej (rodzin emigran- 1 pkt 2 pkt

tow) na trasie USA i kraje Ameryki Poludniowe;.

B. Obstuga polaczenia z Palestyna i emigracji Zy- 1 pkt

dow srodkowoeuropejskich do Palestyny (nara-
stanie antysemityzmu w Europie).
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30. A. W Polsce judaizm byt religia Zydow. Powyzsze 1 pkt 2 pkt
roznice liczbowe $wiadcza, ze czg$¢ wyznawcow
tej religii za swoj jezyk ojczysty uznata inny niz
zydowski, co jest dowodem ich asymilacji do
innych srodowisk — gtéwnie polskiego.
B. W kazdym z miast liczba ludno$ci wyznania 1 pkt
rzymskokatolickiego jest mniejsza od liczby lud-
nosci deklarujacej jezyk polski jako ojczysty.
(Wyznawcami rzymskiego katolicyzmu w Polsce
byli nie tylko ci, ktorzy deklarowali jgzyk polski
jako ojczysty).
31. A. 1 1 pkt 2 pkt
C. 6 1 pkt
32. A. falsz 1 pkt 3 pkt
B. prawda 1 pkt
C. prawda 1 pkt
33. A. 2 1 pkt 3 pkt
B. 3 1 pkt
C. 5 1 pkt
34. A. 1976 (1976-1977) 1 pkt 5 pkt
B. 1968 1 pkt
C. 1948 1 pkt
D. 1970 1 pkt
E. 1956 1 pkt




